

тельствам, которые, как указывалось, могли угрожать международному миру и безопасности. Первым из таковых было оставление советских войск на территории Ирана после 2 мая 1946 года, а вторым (о котором было впервые сообщено Совету на его заседаниях в Лондоне) было вмешательство СССР во внутренние дела Ирана.

Что касается вывода войск, Союз Советских Социалистических Республик официально уведомил Совет Безопасности, что эвакуация войск будет закончена в течение полутора месяцев, считая с 24 мая 1946 года.

В настоящее время я не могу представить исчерпывающего доклада по причинам, указанным ниже. Но я могу, на основании сведений, полученных мной от моего правительства до 5 ч. вечера сегодня, доложить о нижеследующем:

В настоящее время советские войска полностью эвакуированы из провинций Хорассана, Горгана, Манзандерана и Гирана. Эти сведения основаны на обследованиях, произведенных ответственными должностными лицами правительства Ирана.

Что же касается провинции Азербайджана, то правительство получило сведения из других источников, что эвакуация советских войск производится и, говорят, будет закончена до 7 мая 1946 года. Эти сведения не были проверены непосредственным наблюдением со стороны должностных лиц правительства Ирана. Причиной этому, как об этом ранее сообщено Совету, было то, что ввиду вмешательства, на которое правительством Ирана была принесена жалоба, оно с 7 ноября 1945 года не могло осуществлять действительной власти в пределах Азербайджана и установить вплоть до настоящего времени через своих собственных должностных лиц, каковы условия, существующие в этой провинции. Хотя есть надежда на то, что могут быть приняты меры к устранению неблагоприятных последствий вмешательства, составляющего предмет жалобы, нельзя в настоящее время предугадать с достоверностью дальнейшее развитие событий.

Как только правительство Ирана будет в состоянии установить через своих официальных представителей действительное положение дел в провинции Азербайджана, Совету будет незамедлительно о таковом донесено.

Гуссейн АЛА
Иранский посол

ПРИЛОЖЕНИЕ 2:

Иранский вопрос

ТЕЛЕГРАММА ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА И МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ИРАНА ОТ 18 МАЯ 1946 ГОДА НА ИМЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (ДОКУМЕНТ S/63)

[Подлинный текст на французском языке]

Имею честь уведомить Ваше Превосходительство, что надлежащие власти императорского правительства примут возможные меры в духе предложенных рекомендаций. Они препроводят Вам требуемую информацию, как только смогут это сделать.

ГАВАМ-эс-Салтанэ

Премьер-министр и министр иностранных дел

ПРИЛОЖЕНИЕ 2:

Иранский вопрос

ПИСЬМА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ИРАНА ПРИ СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ ОТ 20 МАЯ 1946 ГОДА НА ИМЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ И ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ (ДОКУМЕНТ S/66)

[Подлинный текст на английском языке]

1.

Имею честь представить при сем доклад об информации, имеющейся в распоряжении иранского правительства на настоящее число, 20 мая, по вопросам, о которых Иран довел до сведения Совета Безопасности.

Гуссейн АЛА
Иранский посол

2.

В исполнение резолюций Совета Безопасности от 4 апреля и 8 мая 1946 года и ссылаясь на доклад, представленный 6 мая 1946 года от имени правительства Ирана, имею честь заявить, что в распоряжении моего правительства не имеется непосредственной информации относительно действительного положения вещей в различных частях Азербайджана, достаточной для того, чтобы представить полный доклад, который желает иметь Совет.

Та информация, которая поступила ко мне до 5 час. пополудни сегодняшнего числа, говорит главным образом о том, что вследствие случаев вмешательства, о которых была ранее заявлена жалоба, иранское правительство все еще встречает препятствия для действительного осуществления своей власти в провинции Азербайджана и что советское вмешательство во внутренние дела Ирана все еще продолжается. Поэтому не представлялось возможным произвести необходимые обследования, чтобы установить, все ли советские войска выведены из всех частей Ирана, и в частности расследовать доклады о том, что советские солдаты, одетые в штатское платье, были оставлены в Азербайджане и что военное снаряжение было предоставлено в распоряжение тех, кто угрожает суверенитету и территориальной неприкосновенности моей страны.

Хотя назначена комиссия, которая, как говорят, находится сейчас в Тебризе, чтобы произвести расследование о положении вещей во всех частях провинции Азербайджана, приходится сомневаться в том, чтобы могло быть произведено надлежащее расследование или мог быть представлен правительством Ирана удовлетворительный доклад, пока это правительство не сможет осуществлять полноту своей власти во всех частях провинции Азербайджана.

Всем хорошо известна серьезная озабоченность иранцев вопросом сохранения независимости и территориальной неприкосновенности Ирана, равно как и поддержания международного мира и безопасности. Однако нельзя сказать, чтобы те споры, которые, по предложению моего правительства, должны были закончиться после заверений, данных Совету Безопасности советским правительством, разрешились в действительности согласно целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. В докладе от 6 мая 1946 года я указал: